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formele electorale 
din Anglia.

De Dr. Vaier Moldova».

Stadiul instituţiunilor politice 
Angliei ne ofere an folos 

>it.
Anglia, precum se ştie, e 

r mama constituţionalismului par­
lamentar.

Toate constituţiile (ţe pe con­
tinent sunt mai mult sau mai pu­
ţin o copie după originalul englez.

E bine deci să cunoaştem mai 
deaproape des voi tarea constituţio­
nalismului englez, căci numai ast­
fel vom înţelege rostul multor aşe­
zăminte ale celorlalte state.

>entru noi Românii mai are 
ia şi un interes deosebit, am 

zice local, în urma raportu- 
3strii faţă de stăpânitorii de
i Ungariei.
Nu este ocazie pe care Ma,-,
ii să nu o folosească întru a, 

o grandomană comparaţie 
constituţia lor şi a Angliei

indouă“ cel© mai vechi con­
ţii din Europa, după păre­

rea lor.
Deaeeea pildele luate din con­

stituţia Engleză sunt cele mai 
zdrobitoare argumente faţă de ma­
chiavelismul cercurilor oligarhice şi 
prin urmare antidemocratice din 
Ungaria.

Da, este asămănare între par­
lamentarismul şi constituţia un­
gară şi între cea Engleză.

Diferenţa e numai în timp. 
Ungaria în toate chestiile 

ari şchiopăta cel puţin cu un 
mătate de veac in urma An­
tei Ba în unele chestii, cum eşi 
iportul camerei de deputaţi faţă 
3 rege şi faţă de camera magna- 
lor suntem încă tot acolo, unde 
:a Anglia la începutul veacului al 
'IX-lea sub domnia lui George al 
Mea şi a guvernelor Tory.

Voi avea ocazie să mai revin 
supra acestor întrebări. Deastă- 
ată mă voi îndeletnici cu cele trei 
nari reforme electorale, ale căror 
ezultat a fost transformarea An­

gliei dintr-o monarhie aristocratică

Emile Souvesfre.

Din jurnalul unui om fericit.
(Laarare jrtmiatâ de Aeademla franceză).

Cadourile mansarde!.
-  F in e . -  '

L a  p râ n e . — Cineva bătu Ia uşă; 
e sămană fetiţă latră şi aicinău-mi pe

în ceea ce-e azi: o ţară demo­
cratică.

Prima reformă electorală a 
fost cea din 1832.

înaintea ei încă a avut Anglia 
un fel de legislatură reprezentativă, 
căci împărţirea paterii de stat între 
cei trei factori principali, adecă 
regele, camera lorzilor şi camera 
deputaţilor e de-o sorginte cu mult 
mai veche.

” Dar sistemul acesta reprezen­
tativ era mai mult o aparenţă, o 
caricatură a unei reprezentanţe.

Au ©sistat şi înainte de 1832 
cercuri de alegere, sau mai bine 
zis nişte corporaţii privilegiate în­
zestrate cu dreptul de a alege de­
putaţi în cameră. Acest drept îl 
aveau adunările provinciale, le am 
putea numi comitatehse (186 de­
putaţi), corporaţiunile oraşelor (467 
deputaţi), Universităţile 5 deputaţi.

O parte însemnată a cercuri­
lor orăşeneşti se alcătuia din sate 
părăsite, ori constatatoare numai 
din câteva case, toate proprietatea 
domnilor moşieri.

Astfel, încât în ultima analisă, 
afară de câteva cercuri din oraşele 
mai mari, nici nu putea fi vorbă 
de o alegere în înţelesul adevărat 
al cuvântului, ci proprietarul sau 
guvernul designa pe cei ce era să 
fi© ales.

Camera deputaţilor era deci o 
adunare de proprietari de pământ 
şi de capitalişti, dependenţi de un 
regim oligarhic.

Cele două partide istorice Whig 
şi Tory erau numai după nume 
diferite, în esenţă ambele erau sa­
turate de aceleaşi elemente aristo­
cratice, dprnice de-a ajunge la pu­
tere cu tot preţul.

Reforma, electorală de la 1832 
a fost aşa zicând forţată de opinia 
publică. In decursul timpului s’au 
format anume puternicele oraşe de 
comerţ, cari însă nu aveau drept 
de vot, pe când cutare sătuleţ tri­
metea singur un deputat. t

E drept că şi muncitorimea a 
luat parte activă în agitaţia pen­
tru reformă, dar roadele le-a tras 
cetăţenimea burgheză întru cât, în 
1832 44 oraşe mari au căpătat 
câte două mandate, 21. câte un

mandat, pe când» orăşele cu 
mai puţin de 2000 locuitori şi-au 
pierdut dreptul de-a alege deputaţi' 
şi au fost contopite în cercurile de 
provincie.

S’a stabilit o unitate a califi- 
oaţiei alegătorilor. S’a statorit ce i 
diept un cens de zece funţi câştig 
curat după proprietate, arândâ sau 
chirie.

Numărul alegătorilor s’a urcat 
delà 435 de mii la 656 mii. înainte 
de reformă se venea tot pe 32 de 
locuitori câte un alegător, după re­
formă proporţia se reduce 22:1.

Reforma aceasta a fost opera 
liberalilor.

Resultatul cel mai însemnat 
al reformei a fost că Anglia a de­
venit un stat representativ şi cu­
rentul democratic a apucat la pu­
tere mai ales prin influenţa poli­
tică ce-au câştigat-o oraşele mari 
industriale. . ■

După reforma primă era de 
prevăzut, că muncitorimea care a 
rămas fără vot va continua cu în­
dărătnicie agitaţia pentru o nouă 
reformă.

Cu toate aceste au trebuit să . 
treacă 35 de ani până să li-se 
deschidă şi lor , porţile parlamen­
tului.

Reforma delà 1807 e opera 
conservatorilor de Sub şefia lui 
Disraeli.

E interesant a şti, că cu un 
an mai înainte presentaseră şi li­
beralii un proeet de reformă elec­
torală, dar în urma disidenţii unei 
părţi din partidul liberal, cunoscuţi 
sub numirea de „Adullamiţi“ re­
forma a căzut în baltă, şi a căzut 
şi guvernul liberal.

Disraeli deşi conservator get- 
beget, a înţeles spiritul timpului 
şi a présentât însuşi un proeet 
de reformă care în discuţia spe­
cială a trecut prin atâtea metar- 
mofose, încât ia urma urmei a eşit 
mai radicală, de cum ar fi cutezat 
să o propună însuşi liberalii. E 
drept, că şi conservatorii s’au în­
grozit de ceea-ce fac, dar n’au 
avut în cotro. Curentul odată pus 
în mişcare nu s’a mai putut opri.

Reforma delà 67 încă se poate

privi ca un pas puternic înspre 
democratisare.

Şi de data asta s’au făcut mo­
dificări parţiale în împărţirea cer­
curilor.

0 mulţime de : orăşele şi-au 
pierdut dreptul de-a alege singure 
deputaţi. Censul s’a redus în mod 
considerabil, dar numai în oraşe.

De fapt cea mai mare parte 
a muncitorimii delà oraşe a că­
pătat drept de vot şi prin urmare 
au câştigat influenţă decizâtoare 
asupra mandatelor din oraşe.
> In 1872 s’a Introdus apoi şî 
votarea secretă, care a avut ur­
marea, că s’a estirpat aproape cir 
totul corupţia de până atunci.

Tot product al reformei din 1867 
e şi un fel éë vot proporţional, 
menit să aper& interesele minori- > 
tăţilor. - * ;

Anume s’au créât cercuri mari, 
cari aleg câte 3 deputaţi' de-odată.

Acum fie-care alegător • din 
cerc are dreptul să voteze numai 
pentru 2 candidaţi, i v

Resultatul socotit aşa pe hâr­
tie e frumos : ... . ‘ m

Căci să zicem, că în cerc sunt 
15 mii alegători guvernamentali şi 
10,000 oposiţionali. *..• -r

Dacă foţi ernvernii»nontalü vo­
tează solidar pentru 2 candidaţi de- 
ai lor şi tot astfel opoziţia îşi con­
centrează toate cele zece mii asu­
pra candidatului iei e natural, că 
dintre cei trei aleşi cm cele mai 
multe voturi, doi tor fi ai majo­
rităţii şi unul al minorităţii* > •.

In praxă însă lucrul nu a mers 
chiar aşa de nete4 ca în teorie. 
Mai ales unde minorităţile nu am 
fost destul de numeroase sau so­
lidare representarea lor s’a dovedit 
de ilusorie sau a fost zădărnicită 
prin o mulţime de apucături.

Astfel în reforma din 1884 a 
treia şi cea din urmă s’a şi şters 
representarea minorităţilor şi s’au 
întors iarăş la sistemul de „un 
cerc, un deputat

Reforma electorală delà 1884 
a fost pusă în praxă de liberali, 
în frunte cu Gladstone. Deja în 
urma reiormei delà 1867 au dis­
părut din partidul liberal elemen­
tele aristocratice şi au câştigat tot

după cum are obiceiul să zică. Ia acest 
răstimp, Paulica a întrat la o fabrică de 
cartona]e, sora ei Perraia a început să 
coase $i Hanric a intrat ucenic într’o 
tipografie. Totul merge4 bine, fără ne* 
lucru şi pagubă, fără hainele cari se 
rupeau, fără pofta de mâncare care se 
măria ţi fără iarna care te sileşte săţt 
faci căldura 1 Paulica se plângea că za­
hărul se trece prea repede, şi «ă lem- 
nele’s foarte scumpe. Căminul lor este 
aşa de m*re, că un braţ de lemne dă 
căldură unui chibrit. Mansarda lor e; 
atât de aproape de coperiş, încât vântul 
adună pe vatră apa de ploaie, care în­
gheaţă iarna: aşa că au renunţat ia ea. 
Totul se mărgineşte la mangal' peîte 
care pun mâncarea să se încălziascâ.

Bunica voise să cumpere o maşină 
dela un vânzător de lucruri vechi, dar. 
l-a cerut .şapte lei, şi timpurile sânt 
grele pentru astfel de cheltuiţii: famL 
lia trebue să’ndure frigul, căci trebuie 
să se facă economie. -> , v

Pe măsură ce Paulica vorbi a, eu 
simţiam că es din ce în ce dtn raâhhi- 
rea mea. 1 rimele mărturisiri ale micuţei 
cartonărese, făcură să se nască în cu­
getul meu o dorinţă care să devie ceva 
realizabil. 0 întrebai despre ocupaţiile 
din timpul zilei, şi ea îmi Spuse, că ple­
când dela mine, trebuie, să viziteze cu 
fratele, «ora şi bunica ei — diferiţi

mal mult teren radicalii. De afttaci 
încoace partidul libéral a dèvéîtfÎ 
focularul şi iniţiatorul tuturor rë- 
formelor democratice şi Iibërâlè. E 
drept, că şi in timpul din urmă 
conservatorii şi-au schimbat tactica 
şi şi-au luat în program o înălţime 
de puncte de natură socială şi/ge*. 
mocratică. Cu toate aceste rămâne 
stabilit, că partidul conservator se 
compune şi azi mai ales djn ptom 
prielarii mari şi din rèprèze 
tanţii micilor proprietari corner• ' 
vatori după fire, pe când liber 
reprezintă oraşele, cari au jfaşţ 
totdeauna înclinate spre democra ­
ţie şi radicalism. V*., «•<

Reforma dela 1884 nu se poaţeV 
numi numai o petecire ca cefe dejt 
mai înainte. Ea Introduce o uni-' 
formitate atât în privinţa Cj&lîÎfejt- 
ţiei de alegător, çât şi mai ales 
privinţa împărţirii cercurilor de 
alegere.

La arondarea cercurilor s-a 
procedat după un sistem bine pre*; 
cugetat, al căm( scop;, a Jţost să f'kcâ 
se dispară disproporţia de până 
acum dintre cercurile de alëgërë.
5- a luat de bază niiniărul locuito­
rilor, aşa că lot la 50,000 de ale­
gători să vină. un deputat. i ^

S-s redus din nou censul elee*' 
toral. Aci deşi nu e încă sufragiu 
universal, totuşi putem zice, eă 
Anglia e un 1 stat democraţie «tan: 
cel puţin nu stă departe ; de sta­
tele democratice. In Anglia tot al
6- lea om are drept de vot.

Pe când de pildă Ungaria nu.* 
stă cu mult mai bine de cum erai 
Anglia, în timpul dintre reforma 
din 1832 şi cea din 1867, când' 
precum am spus tot çU 22-lea om 
are drept de vot. Căci în Ungari* 
şi azi in veacul al XX-Iea abia tot* 
al 17-lea om are drept de vot. -

Dar Anglia nu sa  mărginit, 
numai la lărgirea treptată ajdrep- 
tului de vot, ci s-a îngrijit şi de 
legi şi instituţiuni, cari să ga- 
ranteze nu numai secretul fo tu ­
lui, ci şi libertatea de întruniri 
de agitaţie şi să eschidă orice 
putinţă de-a se falsifica résulta- 
tele alegerii ori de a se ingéra 
factori nechemaţi asupra mersului 
şi libertăţii actului de alegere.

muşterii, pentru cari vor trebui sănmn- 
cească. fi desvăluii planul, o anunţai câ- 
voiu veni să i văd seara, şi ea plecă,’’ 
mu iţă mic du-mi mereu. *?■'

Violetele erau pase pe stalniţfc' 
ferestrei, care era deschisă, şi un mă- 
nunehiu de raze luminoasei le urară 
bun venit; păsărelele ciripiau în preaj­
mă, orizontul se- lumină, şi ziua, carele ' 
anunţase atât de tristă, reveni admi«’ 
rabii de frumoasă. Străbătui căutând 
odăiţa, ură ImbrÂcai repede şi eşfi. a *
. .Z . :.....  *

’• . . . , / » ;r;; ...
3, jdifl&uri, — Totul fu aranjat de 

vec inulsoborul ;  el va drege,, ve- 
chpâ . sobă, pe care o jxveau, şi 't$ , vfcf ,  
face ca nouă. .La 5 trebuia si' ne g©« - 
cern câ s’o aşezăm acasă la Paulica.

j-o >iu% ; • * *
12 N oa ptea . — Tetul s’a petreciit5' 

de minune.' La ©ard anunţată fraţii la 
bătrâna, care Încă lipsia de acasă.'86- 
barul. dregea soba, pe când -eu aş&arn 
pe marele cămin o duzină de buturugi,

‘ Luată din provfczia-mi de iară*: Eram' 
gata ca să mă plimb, g&ndindu-mă' că1 
mă voi calea târziu. f

La -fib-ce pas- ce răsun* pe seârâ (; 
îmi bătea inima; măr temeam ea să nu 
mă întrerupă cutava cineva în lucrurile-' 
mele, şi să nu strice astfel surpriza. Dar̂  
nu, iată că totul • In regulă: soba a«

Şi mie-ml vine câte-odată...
Şi mie-mi vin© eâte-odatâ,
Când văd cât de frumoasă eşti, 
Să-mi vând nimicnicia vieţii 
Pentru nimicuri pământeşti.

Sâ-mi vând a anilor comoară 
In ©easuri albe de alint,
Răsfăţului făpturii tale 
Şi visurilor ce mă mint.

Dar totţiş, eând pornesc pe drumuri, 
Mă sbueiumă un dor hain,
Să am şi eu ursita celor 
C© din surghiun nu mai revin.

A. Cotruş.

. a
nume, mă salută. N’o recunoscui de loc 
la început, dar ea mă privia surâză­
toare... Aht Este PaulicaI... Dar deaproa­
pe un an deeând n’ara mai văzut-o. 
Paulica s’a schimbat mult. Atunci era 
cepilă; acum, aproape domnişoară.

Paulica • slabă, palidă, râu îmbră­
cată; dar e acelaş ochiu tare deschis, 
care te priveşte drept în faţă, — ace­
iaşi gură surâzătoare la orice cuvânt, 
ca şi cum ar căuta multă prietinie, — 
aceiaşi voce puţin tremurătoare, timidă 
şi totdeodată desraierdătoare. Paulica 
nu-i frumoasă, dar o găsii încântătoare, 
şi îmi apăru ea una din ceie mai fru­
moase amintiri.

Erâ în seara unei sărbători na­
ţionale. Iluminaţiile răspândeau dâră de 
lumină asupra monumentelor; md de 
steguleţe fâltăiau în noapte, la suflarea 
vântului; fosuri artificiale • aprindeau 
şnopuri de flăcări în mijlocul lui Champs- 
de-Mars. De-odată, una din acele neex- 
plicabile terori, de cari se miră mulţi­
mea, se abăţu peste rândurile strânse; 
toţi strigau, se îngrămădeau; cei mai 
slabi se împiedecau, şi mulţimea rătă­
cită, îi strivia sub picioarele ei. Scăpat 
ca prin minune din învăimăşială, mă 
depărtam, când mă opriră strigătele 
unui copil aproape de mine; reintrai 
Ia atest haos de oameni, şi după «fer-

ţări teribilei scăpai pe Paulica, cu preţui 
vietei mele 1

Sânt 2 ani de-atunci; pe urmă 
n’am văzut-o de cât la lungi răstimpuri, 
şi aproape* o uitasem. Dar Paulica are 
pentru mine acea recunoştinţă a sufle 
telor* nobile: ea vine la începutul fiecă­
rui an, şb-mi urează împlinirea tuturor 
dorinţelor mele; Şi pe deasupra’ mi a- 
duce şi violete. Ea însăşi le seamănă 
şi le îngrijeşte. E un lucru care îi a- 
parţine’în întregime, căci e supusă alor 
săi, prin voinţă şi răbdare.

Violetele au înflorit într’un vas 
obişnuit, şi Paulica, care lucrează la 
mucava, l a învelit într’un carnet de 
hârtie lustruită, înflorită cu desenuri 
felurite, cari ar fl putut fl mai alese; 
dai* se simte o buoă voinţă fără margini.

Acest neaşteptat cadou, roşeaţa 
modestă a fetei şi complimentul fiind 
spus, risipiră, ca o rază de soare, ceaţa 
care’ mi învăluia sufletul; ideile ’mi tre­
cură brusc de la întunecatele nuanţe 
ale serii, ia rosalbele nuanţe ale auro- 
rii; rugai pe Paolica să şadă şi vorbi­
răm voioşi.

Ea răspundea scurt; dar roiurile 
se schimbară, şi eu eram aceia care în- 
tretiiam prin întrebări scurte,» lungile 
ei poveşti. Orfană de mult timp, ea ră­
mase cu un frate şi-o soră în grija unei bu­
nici bătrâne, care l-a ace* din mizerie
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Fără de acestea, precum a 
văzut in  articolul meu din sâpi 
mâna trecută, nici chiar sufragi 
cei mai universal nu plăteşte n 
mic, pe când dimpotrivă chiar ş 
pe lângă un cens redus, dar p< 
lângă votare secretă, şi având lo 
spate celelalte libertăţi şi institu- 
ţiuni de garanţie, se poate trans­
formi o ţară aristocratică feudală 
in  una democratică.

Ceea ce îi da Angliei nota ca­
racteristică e progresarea evolutivă 
şi na revoluţionară tocmai într-un 
secol ca şi cel al XlX-lea, în de­
cursul căruia mai toate statele a- 
proape au fost sdruncinate nu o- 
dată de puternice revoluţii consti­
tuţionale şi în parte şi sociale.

Pe când Anglia a avut în 
totdeauna bărbaţi de stat înţelepţi, 
cari au ţinut mâna pe ventilul 
de siguranţă al reformelor, cari 
dacă nu se acordă la timpul lor, 
produc în totdeauna esplosie şi 
stricăciune.
â i in u  u p , --------

’ Ganeri angari se Întruneşte din 
nou mâne Joi. La ordinea zilei este des- 
baterea budgetului ministeriului de jus-

>• *• ;
ţjftţ ; iw vv. - - ,

Jarul pieli. Din Roma şi Cons- 
pol sostse ştiri despre nizuinţele 
le depun puterile mari In ve- 
pl a nării răsboîului turco-itaîian.V, i V ’ T -ţ V“
•amă din Roma ne anunţă, că 
a zile unele puteri fac toate 
le pentru a se încheia pacea.
itanţii diferitelor puteri au şi a-
i  ir- r/p: ".00 f  . Llespre aceasta guvernul ita-
erniil italian însă nu voeşte să
i condiţiutiiie de pace propuse
. Puterile încearcă acum să
M P *

chiar şi pentru a putea 
ispite, ce le-ar mai 

vă sfătuesc părinteşte 
ales pe cei mai tineri, 
nai mult la învăţă- 
)a credinţii In Dum-̂  
putea învinge toate

^pre scopul acesta să vă siliţi din 
toate puterile a susţinea cu ori ce 
jertfe şcoalele voastre confesionale, 
pentru buna creştere a tineretului vo* 
stru, Intru învăţăturile de lipsă, şi pen­
tru Întărirea lui in sfânta noastră cre­
dinţă strămoşească, în Dumnezeu; oăci 
nici o jertfă nu se răsplăteşte atât de 
bine şi de mult, ca şi ceea ce se face 
pentru buna creştere a fiilor voştri. Să 
vă siliţi a cerceta, cât mai regulat, 
sfânta biserică, nu numai pentru a vă 
ruga lui Dumnezeu şi pentru a vă îm­
părtăşi de darurile ei, dar şi peutruca 
din slujbele dumnezeeşti şi din scrie­
rile sfinţilor Evangelişti, Apostoli, Pro­
roci şi ale sfinţilor părinţi, cari se pre­
dau îu dulcea noastră limbă maternă, 
să luaţi tot atâtea învăţături mari, 
bune şi folositoare.

Pe lângă acestea îngrijiţi-vă, să 
aveţi şi cărţi de rugăciune şi de alte 
învăţături folositoare in casele voastre, 
cum fac aceasta toate popoarele mai 
înaintate, să cetiţi din acele cărţi în 
zile de sărbători şi când nu sunteţi 
ocupaţi cu lucrurile voastre, Iar cari 
din nenorocire nu a-ţi şti ceti, , cereţi 
să vi le cetească altul din familie, care 
ar şti ceti, pentrtţca şi din acelea să 
vă întăriţi, tot mai mult, în credinţa 
în Dumnezeu, şi să v& deşteptaţi şi 
luminaţi, cum« să vă întocmiţi o mai 
bine lucrurile voastre, cum să vă cre­
şteţi mai bine pe fiii voştri, cum să vă 
feriţi de reie şi să faceţi fapte bune, 
şi cum să Înaintaţi cu paşi mai repezi 
în vază, In cinstp, în bunăstare şi în 
biiţe şi fericire.. ,v>. v\

Din bogăţiile voastre materiale să 
jertfiţi cu drag o parte şi pentru sco­
purile noastre ideale, pentru biserică, 
pentru înfrumseţarea ei, pentru toate 
de câte are lipsă, precum şi pentru 
şcoala confesională a bisericei noastre 
şi pentru susţinerea ei, şi pentru toate 

* aşezăminteld Întemeiate pentru înainta­
rea poporului nostru, a credincioşilor 
bisericei noastre, căci după cuvântul a* 
postolului Iacob numai «prin fapte să 
desăvârşeşte credinţa», (II. 22).«

P. Sa episcopul Aradului, loan ta 
cuvântul său lndemnează la iubirea de- 
aproapelui.

*
Despre activitatea apropiată a 

parlamentului ungar «M—g> scrie ur­
mătoarele ;

Dacă guvernul are proiecte favo­
rabile pentru ţară, să le puie la ordi­
nea zilei. Şi pote să io aducă pe schim­
bate cu proiectele militare. Opoziţia va 
discuta obiectiv aceste proiecte, dar va 
obstrua cu 1 toată energia proiectele 
militare.

Din Bran ne soseşte dure­
roasa v%ste despre moartea vene­
ratului nonagenar loan cavaler de 
Puşcariu, jude curial în penzie şi
membru al Academiei Române.

Ştirea despre moartea acestui 
distins bărbat al neâmalui a pro­
dus în toate cercurile societăţii 
româneşti cele mai profunde re­
grete. ' ■

■ La înmormântarea, care are 
loc astăzi, Academia Română este 
reprezentată prin d-1 prof. de univ. 
Iancn Bogdan.

Adresăm îndureratei familii 
eele mai sincere condolenţe.

ordinea zilei.
v* Ir1*i<K|r 'iOcil: l " r * •■;■■■
1 arhiereşti., — Guvernul şi

îo .w K - ;  ,
»obiceiu, din prilejui serbă- 

t Crăciun, arhiereii bisericii
*- todnxe au adrao.f
şilor câte o circulară, în care le dau 
sfaturi şi, învăţături folositoare. Circu­
larele au apărut şi In foile1 oficioase 
ale eparhiilor! v - io- o-

Cuvântul arhieresc al Esc. Sale 
metrop. Meţianu, relevând însemnătatea 
naşterii Domnului, Insistă pentru răs­
pândirea euiturei In masseie poporului.

. - Dăm aci pasagele referitoare la 
abeaata; 'îOîs 1 msb t.: ■ * i / i a :

«Deci dar ce v-aşf putea recomanda 
mâi cucălduri şi la această ocaziune, 
decât«! vă siliţi şi voi, din toate pu­
terile, ă vă lumina tot mai mult sufle­
tul̂  cu învăţăturile de lipsă, înteme­
iate pe credinţa în Dumnezeu. Şi a- 
nume, atât fol cei mai în vârstă, dar 
şi mai mult tinerii voştri, cari după 
voia iui Dumnezeu, vor trăi şi peste 
50*60 şi 70 de ani, când alte timpuri 
vOr tk Timpuri cari vor cere tot mai 
multă lumină şi învăţătură, şi cari vor 
aduce şi multe şi feliurite ispite asu­
pra oamenilor.'

.̂ V̂ yV- • ̂  * V; U.
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prinsă durduiâ In chip plăcut, lampa 
ardea pe masă şi sticluţa cu unt de­
lemn era pusă pe o meseioară. Sobarul 
plecă. De astă dată, teama eă vor veni, 
se transformă In nerăbdarea de a-i 
vedea .venind. In fine auzii glasul copii­
lor; iată-i că deschid uşa, şi înaintea­
ză  ̂Dar toţi se opresc şi se miră.

 ̂La vederea lampei, sobei şt vizita­
torului, care sta ca un vrăjitor în 
mijlocul acestor minuni, ei se retrase­
ră, eu totul miraţi. Paulica fu cea din­
tâi, care înţelese ; sosirea bunicei, care 
se urcase mai încet, termină esplie&ţia. 
— înduioşare, bucurie, mulţămiri!

Dar surprizele nu se terminară. 
Tânăra deschise cuptorul şi ’ descoperi 
castanele, cari erau coapte ; bunica puse 
mâna pe sticlă tu cidru, care Împoddbiâ 
bufetul, şi eu a«oaei, — din coşul ţ»e care’l 
ascunsesem, — o limbă de vacă, o bu­
cată de unt şi pâine prospătă.

De aţtă dată ■ mirarea se trans­
formă Jn şdmiraţie. . ... «âri

. Mica familie nu asistase niciodată 
Ia un astfel de ospăţ. Puserăm masa, 
ne aşezarăm; era o sărbătoare pentru 
toţi, şi fiecare .contribuise cu părticica 
ta. Eu nu primii decât ca să mănânc; 
bunica, şi copiii procurară veselia, j  

Ce de isbucniri în râs, ce ameatec 
de întrebări, cari n’aşteptau răspuns şi 
ce de răspunsuri cari nu cerespundeau

Să nu uitaţi, că timpurile sunt 
grele, şi că ele, din ai în zi, devin tot 
mai grele, şi că. numai luminându-vă 
tot mai mult, veţi putea suporta şi 
învinge toate greutăţile vieţii, cum fac 
aeeasta şi celelalte popoare din jurul
noătru.» jU*'
î ... tV <r f, * •

1 Din circulara * arhierească a P. 
Sale episcopului Dr. E : Miron Cristea 
reproducem următoarele:

»Iară acum, la praznicul Crăciunu­
lui, vă pun Ia inimă îndeosebi două din 
multele ei învăţături. Anume: să ur­
maţi pilda păstorilor. Auzind din gura 
slujitorilor altarului, a cântăreţilor şi a 
veselilor colindător! vestea naşterii 
Mântuitorului, să întăriţi In sufletul 
vostru credinţa înCristoa şi legea lui 
creştinească, căci «fără credinţă na este 
cu putinţă a bineplăcea lui Dumnezeu» 
(Evrei XI. 6.). Sf. Ambroziu ne spune, 
că «credinţa este temelia puternică a 
fiecărei virtuţi». (In Psalm 40). Iară — 
având credinţă — să urmaţi pilda celor 
trei magi; să mergeţi la locul de în­
chinare, la biserică, şi în fine să aduceţi 
şi voi daruri, nu Mânt. Cristoa, celui 
acum înălţat la cer, căci el nu ne cere 
alta decât «un duh umilit şi o inimă 
înfrântă», ci să faceţi daruri bisericei şi 
aşezămintelor susţinute de ea.

întrebărilor 1 Am fost totdeauna mirat 
de uşurinţa cu care îşi uită săracul să­
răcia. Deprias să trăiască pentru pre­
zent, el se bucură d» plăcerile sari 1 
ie dft. Bogatul, supărat prin obişnuinţă, 
se poate câştiga foarte greu ; li trebue 
timpul şi toate mulţumirile pentru a 
consimţi că-i fericit.

‘ Seara trecu ea o secundă. Bătrâna 
îmi povesti vieaţa sa, când râzând, când 
ştergându-şi lacrămile. Perrina cântă 
un câotec vechiu, cu vocea ei tânără şl 
copilărească. In fine veni timpul să ne 
despărţim, nu fără mulţămiri din par­
tea fericitei familii.
J , , § * • f  . , . m  -*•»*>■

Mă întorsei încet, gâsdindu-mă la 
cele petrecute în astă seară. Era pen­
tru mine o consolare de-o msre în­
semnătate. Acum anii pot să se reîn­
noiască ; eu ştiu, eă nimeni nu-i atât 
de nenorocit, ; în cât să nu poată pri­
mi sau da ceva. Când Intrai, Întâlnii 

• noul echipaj al bogatei mele vecine. 
Aceasta, care se Întorcea de la v vre~o 
petrecere, străbătu scara trăsurii cu o 

, nerăbdare nervoasă — şi o auzii zicâsd: 
j <îu fine!». ;ţîi:;

! Bucureşti, Deoemvrie 1911.

Tălmăcire de
Traian Gh. Dimilriu-Şoimu.

Date biografici.
loan cav. Puşcariu a-a născut în 

10 Oct. n. 1824 în Sohodolul Branuluî. 
A făcut studiile filosofice ai flsice în 
Cluj, iar la 1846—48 studiile juridice 
la academia din Sibiiu. La 15 Maiu 1848 
»Stegar« la adunarea naţionali de pe 
»Câmpul libertăţii«, care l-a ales mem­
bru al comitetului naţional permanent. 
După pacificarea ţării, întră în func­
ţiune de stat; a fost numit concipient 
la cancelaria aulică a Ardealului In 
Viena, iar Ia 1862 administratori al co­
mitatului Cetatea de Baltă, în care ca­
litate i-s-a dat ordul Coroana de fier 
ci. III şi rangul de cavaler ereditar. Io 
1865 Puşcariu a fost numit căpitan al 
districtului Făgăraş, în 1867 consilier 
de secţiune la ministeriul de culte şi 
in fine jude la curia reg. din Buda- 
pe*tat de unde, la 1890 s-a retras In 
pensiune. In decursul serviciului public 
de 41 ani Puşcariu a desvoltat şi pe 
alte terene o activitate remarcabilă. 
Astfel în 1863- 69 a participat ca de­
putat la dieta din Sibiiu şi la senatul 
imperial din Viena, la dieta din Cluj 
(1865) şi la dieta de încoronare din 
Budapesta (1867). A luat parte şi ia 
conferenţa din Miercurea, 1869, ple­
dând atât atunci,, cât şi .la 1872 prin 
scrierea sa »Causa română“, apoi ia 
1878 şi 1884 pentru activitate. Pe tere­
nul literaturei a conlucrat in 1860 la 
Introducerea ortografiei române oficiale 
cu litere latine.

Puşcariu a scria mai multe opere, 
dintre cari amintim : »Causa română«, 
1872; »Consideraţiuni asupra timpului 
şi spaţiului«, 1878; »Gomentar la pa­
tenta urbariaiă din 1854«; »Die roma 
nische Amîssprache“; »Mărul«, 1883; şi 
In tine »Date istorice despre familiile 
nobile române«, 1892 şi 1895: apoi Stru­
gurii, 1898; Negru Vodă, 1898; un Co- 
mentar ia statutul organic,. 1899, etc. 
In vederea activităţii sate pe acest te­
ren Academia română l a ales la 1877 
membru onorar, iar la 1900 membru 
ordinar, unde la recepţiune a disertat 
despre Ugrinus (1291) şi despre loan 
Dositeiu .Circa, episcop ai, Marmâţiei 
(1660—1730). Pe teren naţionai-hiseri- 
i esc a conlucrat In congresul naţional-, 
bisericesc din 1868 ia organisarea bise­
ricei naţiokale gr. or. Ca consilier in 
ministeriul de culte fiind referent In a- 
ceaată causl, a contribuit mult la exo- 
pararea sancţiunii prealnalte a Statutu­
lui organic. De atunei a fost neîntre­
rupt membru al sinodului srchidiecesan 
şi al congresului. Ca membru în repre- 
sentanţa fundaţiunii Gozsdu şi în comi­
tetul ei esecutiv, în decurs de 32 ani, 
a muncit eu succes pentru sporirea a- 
veril acestei iundaţiuni.

Anunţuri fumbrale. .
Familia a dat următorul anunţ fu­

nebra! :
Adânc Întristaţii fii len, Iulius cu 

soţia Ecaterina, Emil cu soţia Elena şi 
Silviu eu soţia Eisa dimpreună cu copii 
lor, fraţii Iosif, Ilarion şi eelelalte ru­

S îilii,1 1 ' : ■ ’Ut»

denii au durerea a anunţa încetarea din 
viaţi a prea iubitului lor Ion Cavaler 
de Puşcariu, jude curiaiîa pensie, mem­
bru al Academiei Române, membru ono­
rar al Ateneului Român, membru ono­
rar al Asociaţiunai pentru literatura şi 
cultura poporului român, membru al 
ropresentanţei şi preşedinte al comite­
tului fundeţiunei Gozşdu,deputat ai con­
gresului naţional bisericesc etc., dece­
dat în ziua de 24 Decemvrie, după o 
scurtă suferinţă, în etate de 88 ani. Ca- 
remonia religioasă a înmormântării se 
va celebra Miercuri în 28 Decemvrie, 
orele 1 p. m. la domiciliul defunctului 
de unde rămăşiţele pământeşti vor fi 
depuse în cripta familiară din Bran. 
Bran, în Decemvrie st. v. 1911.

Banca »Parsimonla« a dat urmă­
torul necrolog:

Direcţiunea institutului de credit 
şi economii »Parsimonia« în Bran, cu 
cea mai profundă durere aduce la cu­
noştinţă, că valorosul aău membru fun- 
oator şi preşedinte loan cavaler di 
Puşcariu, jude curial reg. ung. ta pen­
siune etc. a încetat din viaţi Sâmbătă 
în 6 Ianuarie st. n. 1912, după scurte 
suferinţe, împărtăşit cu sfintele Taine 
în etate de 88 aui. Înmormântarea va 
avea loc Miercuri în 10 Ianuarie st. n. 
la 1 oară p. m. din domiciliul defunc­
tului în cripta familiară din Sohodol- 
Bran. Bran în 9 Ianuarie 1912. — Di­
recţiunea institutului de credit şi eco­
nomii »Parsimonia«.

Donaţiune.
In loc de cunună neperitoare pe 

sicriul Ilustrului său membru fundator 
şi president Ion Cavaler de Puşcariu, 
institutul »Parsimonia« donează fondu­
lui cultural »loan Cavaler de Puşcariu« 
din Bran suma de 50 car.

Din Bucureşti.
— Episcopul Timuş. — Serbări la 

Crăciun. — Un volum de Sad&veanu.
— Revistele la Crăciun.

Joi dimineaţa a fost găsit mort, 
ia locuinţa sa din curtea Bisericei An- 
tim, Episcopul Gherasim Timuş al Ar­
geşului. In ultimul timp înaltului Prelat 
i se Înrăutăţise starea sănătăţii. Se zice, 
că cu ocazia cunoscutului eonflict sino­
dal i s’a accelerat enflzemul pulmonar, 
de care suferea. Primul care a fost în­
ştiinţat, a fost vicarul Sf. Mitropolii, 
care e locţiitor de Mitropolit Primat. 
In urmi a fost anunţat Dr. C. C. Arian, 
mini3tral cultelor şi instrucţiuuei pu­
blice iar Mitropolitul Moldovei şi ceilalţi 
Episcop!, cari erau duşi tn eparhiile lor 
au fost Înştiinţaţi telegrafice.

Vicarul Sf. Mitropolii şi cu mai 
mulţi preoţi au săvârşit eele sfinte.

De oarece rămăşiţele vor fi duse 
la Mănăstirea Turnu (R. Vâlcea), unde 
se vor înmormânts, Vineri 23 c. s’a ofl- 
eiat un serviciu divin de Mitropeiitul 
Moldovei, Episcop! şi mulţi preoţi. A 
luat parte un public numeros. Au vor­
bit apoi P. S. S. Arhiereul Evghenie 
Humulescu, însărcinat cu iocoteneaţa 
Episcopiei de Argeş, şi d-1 Ministru al 
Cultelor din partea guvernului.

S’a format apoi uu cortegiu care-a 
străbătut Calea Rahovei, Str. Carol, Ca­
lea Victoriei, Calea Griviţei până la Gara 
de Nord. Aci, după ce s’a făcut o scurtă 
rugăciune, s’a închis corpul Prelatului 
într’o cutie de lemn şi s’a pus într’un 
vagon. - i-f

Răposatul s’a născut în Iaşi, a ur­
mat cursul seminarului de ia Socola, şi 
în 1871 a fost hirotenisit diacon ; dar 
rămânând văduv, se înscrie la Iaşi la 
facultatea de litere. In 18̂ 0 pleacă la 
Cernăuţi, und»-şi continuă studiile, şi se , 
înapoiază în 1884 ca doctor în teologie. 
A fost profesor suplinitor ia facultatea 
de teologie din Bucureşti. Iu 1886 fu 
ales Arhiereu, iar la 14 Martie 1894 
Episcop al Argeşului. ' "

S’a remarcat prin studii teologice.
In ultimul timp se dăkea ea sigură 

alegerea-i ca Mitropolit Primat.

— Cu ocazia serbării pomului de 
Crăciun s’au dat mai multe matineuri. 
Astfel am avut pe acel al «Căminului 
Românesc», a asistat A. S. R. Principesa 
Maria, Întreg comitetul de • acţiune al 
«Căminului». S’a jucat piesa <Crâciunuh 
de elevele şi elevii gridinei de Copii 
Nr. 4 a «Soc. ortodoxe uaţienale a fe­
meilor române», a’au împărţit premii, a 
fost tombolă şi în urmă dans.

— Liceul Lazăr a ţinut să serbeze 
şi anul acesta eu mare Solemnitate 
«Moş Ajunul». Serbarea s’a început de 
corul liceului care cântă «Bună dimineaţa 
ia Moş Ajun» şi «Steaua sus răsare». 
Vorbesc elevi din clasa VIII, urmează 
muzică instrumentală şi declamaţii, şi
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în urmă directorul liceului arată impor­
tanţă acestei sorbiri. Mulţumeşte părin­
ţilor şi publicului care a luat parte. Ser­
barea a’a terminat printr’o repreaintaţie, 
dată de un elev cu subiecte distractive.

— «Institutul Materna», a dat şi 
el o serbare, la care a asistat A. S. R. 
Principesa Maria şi Principesele Elisa- 
beta şi Maria. Copii din institut au cân­
tat şi recitat poezii. A. S. R. a împărţit 
jucării şi bomboane.

— «Institutul Filarmonic Naţional» 
a ţinut să serbeze şi anul acesta într’un 
chip deoeebit această sărbătoare. Loca­
lul «Institutului» era neîncăpător publi­
cului, care venise să ia parte. Corul «Ins­
titutului» intonează «Bună dimineaţa 
la Moş Ajun», «Cât de mărit», «Steaua 
sua răsare», «Ridicat-ain ochii mei», 
«Imnul Patriei», «Cetatea Luminei». «Ro­
mâniei şi fraţilor mei», «Gaudeamus», 
«Hora Unirei», «Pe-al nostru steag», 
«Haideţi peste Prut», etc. în mare parte 
compoziţiuni ale măestruiui loan Cos- 
teseu, directorul Institutului.

Se fac lecturi din Vi&huţă, Sienkie- 
viez, H. de Balzac, etc., se declamă şi se 
face muzică instrumentală.

Se serveşte o mică gustare. D l 
N. Ienescu, preşedintele « C ercu lu i s tu ­

denţesc* mulţumeşte asistenţei, închină 
pentru d-1 Costeseu. D-1 Iouescu, secre­
tarul General al Institutului închină pen­
tru studentul Basarabean Cătârău. Se 
intonează «Mulţi ani trăiască». Pe la o- 
rele 2 s’a isprăvit această frumoasă 
serbare prin «Haideţi peste Prut», după 
care studentul Cătărău mulţumeşte pen­
tru dragostea ce i s’a arătat, arătând 
că e prima oară când ia parte la o 
serbare dată de un cerc care cuprinde 
pe toţi Românii, iar nu numai pe cei 
din România.

* *

A apărut iti editura revistei «Fla­
căra» un volum ai cunoscutului scriitor 
Mihaii Sadoveanu, intitulat «Un instiga­
tor», e adunare de schiţe şi nuvele pu­
blicate prin diferite reviste.

* **
Cu ocazia sărbătorii Crăciunului 

cea mai mare parte din reviste a ţinut 
să «e prezinte cu un sumar foarte bo­
gat şi variat, datorit lucrărilor celor 
mai de teamă oameni de litere.

l i t u  Şsrban .

Ş T I R I .
— 28 Desemvrie 1911.

Goroaus Iţim . Membrul fundator 
al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*, 
dl. Dr. Vasile Preda, advocat, în loc de 
cunună perito&re pe eosciugui mult re­
gretatei sale naşe Sidonia Munteanu n. 
Roşu, dăruaşte foadslai: Episcopul Nic. 
Popea, pentru masa învăţăceilor mese­
riaşi, al numitei Reuniuni 30 cor.

— x -
.Vorbe cu minţi de paste munţi*. Noua 

revistă română de sub conducerea dlui 
profesor Răduleacu Motru, apreciind un 
articol de-al nostru, scrie în numărul 
său de 25 Decemvrie 1911, următoarele: 
„Ne obosisem cu romantismul îmbrăcat 
în mantie strălucitoare de a d j e c t i v e  ş i 

plin de cuvinte fermecătoare şi im­
precise — neam, tradiţie, dezrobire, erou 
şi celelalte — al scriitorilor noştri din 
Transilvanii. De aceea cetim cu plăcere 
şi oarecare uimire articolul de fond din 
„Gazeta Transilvaniei“ dela 15 Decem­
vrie 1911, în care ua autor anoaico, pe 
cât de măsurat în gândire, pe atâta 
de amabil în tormâ, spune adevăruri 
dureroase despre reveria incorigibilă a 
Românului şi continuă astfel:

„Când s’o întâmpla însă, ca vr’o 
împrejurare mai mult. exterioară şi in­
dependentă de dânsul, să-l urnească pe 
Român din împâiăţia pasivă a visării, 
arătându-i în toată limpezimea m 
ce 1-a căzut plocon în braţe, cum 
pildă c&de meteorul văzduhului in 
cenuşie a pământului, — atunci l 
nul se freacă niţel la ochi, se deşt 
sepunetapoziţiune, Îşi umflă coşul 
tuiui şi devenind dintr’odată enerj 
începe a vorbi, a striga, ş’apoi s’ 
de acria şi.. .  admiră, admiră pf 
infinit

Energia aeumuiată în cursul 
nului nostru neiâeător de nimic, î 
a ni se descărca înehiegându-se îi 
mele concrete ale prozei şi verşi 
cari ridică pe „nemuritoarea odraaiă * 
naţiune!* până în slava a şaptea a 
cerurilor.

Osana lui Emineseu;
Osana Iui lorga!
Osana lui Viaieu!
Osana lui! . . .  mai ştiu eu, cine 

va fi fericitul urmaş, în seria gloriilor 
consacrate ? . ; .

De aceia în loc să admirăm şi să 
ne entuziasmăm în sfera idealurilor 
vide, să păşim puţin în domeniul frac-
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tic şi de cât să-l slăvim în cuvinte fru­
moase pe Vlaieu, de pildă î&sându-i în 
acest timp să trăiască din veniturile 
aleatorii ale «borurilor cis- şi transcarpa­
tine, sau din colaborarea cu pana al­
tuia la reviste de tiraj, mai bine «ă 
constituim o societate românească pe* 
acţiuni cu un capital de 2.000.000, a că­
rei direcţie tchnieă să fie încredinţată 
Iui Vlaicu şi care să servească de labo­
rator pentru Românii talentaţi de pre- 
tutiudani, să susţină avântul' geniului 
lui Vlaicu şi să fie o isbândă a muncii 
româneşti pe pământul românesc.

Numai astfel, trecând dela vorbe 
la fapte, se va isprăvi cu epoca dibueiii 
romantice deşarte, ca care ne încântăm 
acum. — G. P. —

—x—
NfiCrelOQ. Preoţimea română gr.- 

eat. din districtul protopopesc al Sebe­
şului anunţă cu durere, că preaiubitul 
frate în Hristos Avram Stoianu, paroh 
gr.-cat. în Oarda de sus, după o boală 
îndelungată şi grea, împărtăşit fiind eu 
cu Sf. Taine ale muribunzilor, a adurmit 
în Domnul, in 3 Ianuarie n. seara Ia 
77j ore, in etate de 71 ani, după 38 
ani de preoţie. înmormântarea s’a făcut 
Sâmbătă, 6 Ianuarie n. a. c., la 10 ore 
în. am. din biserica gr.-cat. din Oarda 
de sus în cimiterul bisericii.

—x—
Plin di atiotat contra Ţarului.

Poliţia din Petersburg a descoperit o 
încercare de atentat contra Ţarului. S’au 
f&cut aumăroase arestări. Atentatorii vo­
iau să omoare pe Ţar, când acesta sosii 
în capitală.

-  x—
Sat displnt. Din Roma se anunţă 

că satul Perinaldt, în urma unui cutre­
mur de pământ s’a scufundat. Locui­
torii observând cutremurul, s’au refugiat 
din sat. Au dispărut 30 de case, cinei 
sute şssesprezect oameni stau fără adă­
post. Tot o astfel de catastrofă ameniaţă 
şi alte două sate de prin prejur.

—x—
Vapor scufundat. Vaporul resesc 

„Rusa* s’a scufundat în Marea neagră 
t în urma unei mari furtuni Coman­

dantul şi personalul de douăzeci inşi 
’au aflat moartea In valuri.

—x—
Prinţul bavarezi prav bolnavi.

Din Utinchen se anunţă: Prinţesa Clara, 
nepeata prinţilor Fcrdinand şi Alfans • 
greu bolnavi. Medicii au constatat !n~ 
veninare din mâncări.

—x— .....
Dii dup. Marghita al Asodaţluaci.

Intelectualii noştri din Marghita şi îm­
prejurime au căzut de acord a-şi răs­
cumpăra felicitările de anul nou lu fa­
vorul desp. Marghita al Asociaţiunei, eu 
scopul de-a se abona gazete poporale 
pe seama tuturor Comunelor aparţină­
toare lui.

Pâuă acum au contribuit următo­
rii domni: Dr. Aurel Nichita, adv 30 cor. 
Dr. Aurel Chiş, adv. 20 cor. Dr. Dionisie 
Stoica, dir. de bancă 15 cor. Cor. Mânu, 
capelan, Avram, 10 cor. şi AlimpiuSimoc, 
Geometru, 2 cor.

Toate contribuirile spre acest scop 
sunt a se face la adresă «Luacanei». 
inst. financiar in Marghita.

—x—

La fondai Victor şi Fngenia Tordi- 
şlanu. pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al Reuniunii meseriaşilor rorai ni sibiieni 
au mai dăruit: George Topolog, învă­
ţăcel măcelar 40 bani, Trandafir Dra- 
gomir, par. (Arpaşul-inf.) 1 cor., loachirn 
Părău, adm. parohial (Agnita) 20 bani 
Alexandru Vidrighinescu, paroh (Ocaa- 
Sibiiului) şi soţia sa Klisabeta n. Henleş 
2 cor., Mihail Bolta, pantofar, în amin­
tirea soacrei sale Eva Eid 50 b#ni, Ni- 
colae Gheaja, paroh (Lasiea mare) şi 
şi soţia aa Eufemia, născută Avram 
1 cor., loan Martin, Înv. xnăsar 50 bani, 
George Hamsea, paroh (Brcţcu) 1 cor.. 
Nicolae Ursu, înv. lăcătuş (Ocea) 50 
bani.

- x—
Mulţumiţi. La înfiinţarea unui fond 

bisericesc-cultural, din care să se poată 
susţinea şcoala In parohia gr. cat. St. 
Margita — pe lângă Esceltnţa Sa ar­
hiepiscopul şi metrcpolitul loan Mt- 
ţianu — a contribuit domnul Iiariu 
Boro?, paroh şi protopop gr. cat. în 
Dtj, prin o colectă 60 cor 40 fllori, fă­
cută în sf. biserică dela următorii 
domni: Dr. Vasfliu Pop, advocat, 10 
cor.; Dr. loan Chereeheş, advocat, 3 ! 
cor.; Georgiu Gradoviclu, advocat 3 
cor.; Câte 2 cor. dsla: Dr. Iosif Boci, 
advocat; Banca poporală; Simioa Ruiu, 
directorul dela aeosaşi bancă; Dr. Oe- 
tavian Filipan, advocat; Augustin Piu­
ita; loan Bacociu, învăţător; Teodor 
Colciar; D. Todoruţiu; loan Jiehişiaa; 
Vaslliu Bărcas; Vasiliu Bancu 4 tor.; 
Câts o coroană dsla: loan Ruau; Va­
siliu Deacu; Pinţiaş; IgriţiaD; Matei 
Boaţiu; loan Haranguş; Grigors Haran- 
guş; loan Bonaşi; Iacob Moidovan; N. 
N.; De Ia mai mulţi eu flltrii, apei 
din Dej au mai incurs dsla domnii: 
Dr. LI viu Mikşa, advocat, 50 cor.; Dr. 
Lsonida Domide, medic, 10 cor. Din 
Lipuşul unguresc au intrat 18 coroane,

bani colectaţi ds d-1 Dr. loan P. Olteanu, 
advocat, dsla următorii domni: Dr. loan 
P. Olteanu 5 cor.; Vaşiliu Duma, pro­
topop român gr. or. 2 cor.; Dr. Gavril 
Buzură 3 cor.; câte o coroană dela: Dr. 
loan PstiUţiu, când. de adv.; Dr. Muşte 
Vaier, medic; Bude, învăţător; I. S.; 
Vasiliu Muşte, protopopul gr. cat. al 
Lăpuşulul unguresc 4 cor. Din Haţeg 
dela d-nul Dr. Victor Bonteseu, advo­
cat, 10 cor.; d-nul Vasiliu Pâtcaşiu, 
preot în Hotonan (Érhatvan) 5 cor.; 
d-nul protopop loan Papiriu Pop, paroh 
gr. eat. în Siciu 4 cor. Din Câmpeni 
d-nul advocat Dr. Zosîm Chirtop 10 
cor.; dela d-nul Antoniu Mocsonyi ds 
Foen 30 îcor. In numele comunităţei 
noastre bisericeşti gr. cat. de aici adu­
cem generoşilor donatori cea mai pro­
fundă muiţămitâ. Sf. Margita, 6 Ia­
nuarie n. 1912. — G re g o r iu  D ra g o ş iu , 
prsot gr. cat.

— x —

Dsri ds saml şi mulţimitl pu­
blici. Şcoala gr. cat. de băeţi şi fetiţe 
din Cluj, a Împărtăşit şi de astădată pe 
toţi elevii cu haine şi Încălţăminte, în­
tocmai cum a făcut şi altă-datâ la săr­
bătorile Crăciunului. Spre scopul acesta, 
corpul înv&ţătoresc a aranjat o pro- 
ducţiune la 31 Decemvrie, care a suc­
ces peste aşteptare, Incasându-se cu to­
tul suma de 147 cor. 99 bani. Aug- 
msntându-se aeessta sumă, din dărni­
cia mai multor oameni de inimă şi mai 
adăugându-ss şi suma din casseta pen­
tru copiii săraci, am avut la dispoziţie 
eu totul suma ds 241 cor. 41 bani.

Cu aceasta sumă s’a cumpărat 
apoi vestminte, încălţăminte şi alte lu­
cruri de ale îmbrăcatului, cari s’au îm­
părţit elevilor, în număr ds peste 100, 
în ajunul Crăciunului, Sâmbătă în 6,, 
Ian. n., în prezenţa d lor Dr. fîiis Dă- 
ianu, protopop şi Ladislsu Pop, curator 
primar al bisericii şi a unui public nu- 
măros. După ce elevii au esecutat o 
colindă în cor, d-1 protopop ie-a ţinut
0 potrivită vorbire.

Binefăcătorii dăruitori sunt: »Eco­
nomul« inst. de credit 20 cor., Dr. A. 
Frâncu, dir. de bancă 2 cor. Nicolae 
Căciulă, compt. 1 cor. Iosif Aga compt.
1 cor. Valentin Drăgan cassar 1 cor. 
George Faragó nőt. pénz. 1 cor. Traian 
Roman of. 1 cor. Dr. Elie Dăianu pro­
topop 6 cor, Ladislau Pap asesor la 
sedrla orf. în retragere 2 cor. Vasile 
Almáján adti 1 cor. Dr. luiiu Pordea 
adv. 2 cor. Victor Illyés mare propr. 
20 cor. Ana Pop de Lemenyi 3 cor. Dr. 
Romulus Pop jude 2 cor. »Vatra« inst. 
de credit 5 cor. Vasile Ranta dir. de 
bancă 2 cor. Leontin Puşcariu compt.
1 cor. Antoniu Mandeal, cond. la. 
»Transilvania« 2 cor. Vasile Hossu jude 
de curie In retr. 2 cer. Dr. Gregoriu 
Moidovan, prof. ds univers. 4 cor. Dr. 
B. Başiota medic 2 cor. D-na Coma- 
nescu 4 cor. Tuliu Roşescu prstopres- 
biter 1 cor. Petru P. Barfţiu, proprietar

, de tipogr. 1 cor. Dr. Iuliu Haţegan 
medic 1 cor. D-na Ved SIdonia Docan 
5 cor. loan Beres of. 2 cor. loan Moi­
dovan of. 1 cor. N. Vodă of. 1 cor. 
Mihail Radu croitor 2 cor. Teodor Târ­
ziu, prof. 1 cor. P. Moidovan econom 
15 bani, Nicolae Moidovan croitor 1 cor. 
Nicolae Vlad comersant 1 cor. Iuliu 
Muşa frizer l cor. Teodor Irimiaş com. 
1.20, Iosif Mihu pantofar 1 cor. Teodor 
Lăpuşan cismsr 2 cor. Simion Boier 
pantofar 1 cor. Simion Seserman pan­
tofar 1 cur. D na văd. Bohăţiel 1 cor. 
D-na văd. Dr. Ileo 1 cor. D-na văd. L 
Cioplea 1 cor. Dr. Romulus Moidovan 
când. de adv. 1 cor. loan Hossu of. 1.20, 
Emil Osvadă of. 1 cor. Ana Danciu 
60 buni, Const. Chiorean 2 cor. ADa 
Crişan 40 bani, Abrudan N. 30 bani, 
Simion Oltean 60 bani, Simion Luce 
20 bani, loan Szilágyi 20 bani, Maria 
Duca 40 bani, loan Bora 20 bani, Teo­
dor Lucuţa 1 cor. Vasile Ogruţan 1 
cor.: Gavril Chendrean 70 bani, Floarea 
Cormoş 20 bani, Văduva Fejér 1 cor. 
Rozaiia Marian 20 bani, loan Lenart
1 cor. Iacob Chiciudean 40 bani, Ana 
Ţiglezan 60 bani, Ioachim Dăianu 30 
bani, L Bucur 40 bani, loan Demeter 
60 bani, Maria Oltean 20 bani, I1Í8 
Bob 14 bani, Nic. Cormoş 12 bani, 
Simion Oltean 1 cor. Petru Simu preot
2 cor. Ana Oltean 40 bani, Căp. Po* 
povici 3 cor. loan Moş 20 bani, S. Su­
cală 30 bani, Ana Chiorean 70 bani, 
Ştefan Magyaroşi 8 cor. Irma Oltean 
20 bani, D-na Rosler (Lechinţa) 2 cor. 
George Simu of. 2 cor. loan Lucaciu
1 cor. Ana Căluşer 38 bani, N. Olosu- 
tean 1 cor. Simion Uţiu 1 cor. IrimiG 
Băgăcian 1 cor. Const. Belea 50 bani, 
Maria Bucşi*6 cor. Gregoriu Koro şi 
Crişan 2 cor. loan Goştilean 3 cor. 
Teodor Baba Orbán 12.30 bani, Dr. 
Iuliu FIsrian preot militar 20 cor. D na 
Maria Pop 2 cor. loan Cornea 2 cor. 
Costan Chiorean 1 cor. Vasile Meşter
2 cor. Dr. Val. Poruţiu, adv. 2 cor. 
Baum Ignác com. 4 cor.

Corpul tnvâţătoresc.
—x—

Un candidat dt advocat eu praxă 
afli imediat aplicare ia Dr. Eugen bran, 
advocat lu Teaca (Tske comitatul Kolozs).

—x—
Un candidat de advocat cu praxă

află imediat aplicare in cancelaria mea. 
Dr. G. Drimba advocat Cohalm, (Kő­
halom).

Din Braşov şi fara-Bârsei.
FldiBţare. D-ra Mîţi Baiulescu 

d 1 Căpitan Pompeiu Benţiu din reg. 
de Infanterie Nr. 2, (Braşov) îşi anunţă 
fldanţarea. Felicitări

Serată etnografică ia Braşov. Cu
deosebită plăcere aflăm, că Reuniunea 
femeilor româna din Br*şov, va a- 
ranja în 27 laouarie n. 1912 o serată 
etnografică, pentru care se fac prepa­
rări deosebite, împărtăşindu-se la esecu- 
tarea dansurilor, ce* sânt cuprinse în 
frumosul poem musical al d-lui Tiberiu 
Brediceanu, toată floarea tinerime! ro­
mâne din loc. "Damele comitetului, pre­
cum d-1 director artistic ai Societăţii 
fondului de teatru d-1 Aurel Bănuţ care 
a luat asupra sa instruirea feluritelor jo­
curi naţionale interesante, lucrează cu 
tot zelul la reuşita acestei serbări. Vom 
reveni cât mai curând, dând toate des­
luşirile publicului românesc din ioc şi 
împrejurime ca să-si poată as'gura In­
trarea la serată, pţevizându-se o mare 
afluenţă de străini, cari se interesează 
de pe-acnma de aceasta manifestaţie 
culturală.

—0—
Apallo-Bioskop. Joi şi Vineri în 

11 şi 12 Ianuarie: Umbria, (vedere). 
Bornholm, (vedere). Potyafrater, (hu- 
moristic). Dama capricioasă, (humor). 
Primul monoclu, (humoristic). Fată de 
Coroboy, (dramă). Jucătorul neastâm­
părat, (dramă). Inimi de domnişoare, 
(dramă militară).

Sâmbătă şi Duminecă program nou.

poporul român din statul ungar.
• Subscrişii adunând de mai mulţi 
ani material şi date referitoare la vieaţa 
publică a Românilor din statul ungar, 
ne-am decis să le scoatem In tipar, în o 
carte cu titlul:

«Poporul român din statul ungar».
Cartea va apărea în luna lui Maiu 

1912, în o extensiune de 32—35 coaie 
de tipar, format 8° mare şi va cuprinde 
cele mai recente date şi informaţii mi­
nuţioase şi reale asupra tuturor ranîifer 
vieţii publice ale poporului român din 
statul ungar, a vieţii politice, religioase, 
culturale, sociale şj economice, astfel* 
că ea va fi o adevărată oglindă a vieţei 
poporului român din statul; ungar şi un 
izvor exact de informaţii fidele pentru 
toţi aceia, cari se interesează şi au da- 
torinţa să se "intereseze, ca fraţi, do 
acost popor.

Preţul cărţii va fi 7 (şapte) co­
roane. — In detaliu cartea va avea ur 
mătorul cuprins:

Introducere.
In introducere se va analiza în­

semnătatea etnică, culturală şl econo­
mică a datelor cuprinse în această 
carte In legătură cu reproducerea, în 
cadre generale, ale datelor referitoare 
la vieaţa bisericească, şcolară, culturală 
şi economică a poporului român din 
statul ungar.

- SECŢIUNEA I.
Date statistice despre poporul român 

din statul ungar.
In secţiunea aceasta se va arătă 

numărul Românilor din statul ungar, 
eu împărţirea numerică după comitatele 
locuite de Români, speciflcându se nu­
mărul lor după oraşe şi cercurile ad­
ministrative.

SECŢIA II.
Istoria politică a poporului român din 

statui ungar.
Ŝecţiunea aceasta va euprinde urmă­

toarele:
Capitolul 1.

Din trecutul poporului român din sta- 
tul ungar.

In acest capitol se va arătă ve­
chimea existenţei poporului român în 
patrie şi contribuirea lui ia susţinerea 
si apărarea statului. Mai departe se va 
trata epoca iui Şincai, Clain şi P. Mai r 
şi «Suppiex libeilus Vaiachorum», in 
fine rescoala lui Horia.

Capitolul 11.
Românii in 1848/9.

In acest capitol se va trata adu­
narea din Blaj, ţinută la 3/15 Maiu 
1848 şi urmările ei.

Capitolul 111.
Românii şi era absoluiistică.
In acest capitol se va trata: Re­

înfiinţarea metropolelor, înfiinţarea die­
cezelor nouă, a liceelor, a «As ciaţiuni » 
dieta din iibiiu, dieta «in Cluj, conte 
renţa din Timişoara etc.

Capitolul IV.
Românii şi era constituţională.
In acest capitol ae cuprind urmă­

torii articoli:
Articolul I.

Uniunea* Ardealului cu Ungaria şi 
ţinuta Românilor In aceasta cauză. 

Articolul II.
Conferinţa din 1869 dela Mereurea 

şi decretarea pasivităţii.
Articolul III

Memorandul din 1872 al activiştilor.

Articolul IV. /
Memorandul din 1872 al pasiviştilor.

Articolul V.
Consecvenţele pentru Români ale 

legei electorale dela 1874.
Articolul VI.

înfiinţarea partidului naţional ro­
mân şi conferinţa dela 1881, cu progra­
mul partidului naţional român. Decre­
tarea pasivităţii particulare.

Articolul VII.
Conferinţa dela 1884 şi înfiinţarea 

«Tribunei» din Sibiiu.
Articolul VIII.

Conferinţa deia 1887.
Articolul IX.

Conferinţa dela 1890.
Articolul X.

Conferinţa dela 1892. Decretarea 
pasivităţii generale şi transpunerea te­
renului de luptă în comitate. (Cluburi 
conaitatense).

Articolul XI.
«Replica»,

Articolul XIL
«Memorandul».

Articolul XIII.
Conferinţa dela 1893.

Articolul XIV.
Procesul memorandului.

Articolul XV.
'Dizolvarea partidului şi a comite­

tului naţional din partea guvernului.
Articolul XVI.

Conferinţa dela 1894.
Articolul XVII.

Conferinţa naţionalităţilor dela 1895 
în Budapesta.

Articolul XVIII.
Activitatea partidului şl a comite­

tului naţional dela 1893, până la decre­
tarea activităţii generale. înfiinţarea 
«Tribunei Poporului» în Arad.

Articolul XIX.
Conferinţa dela 1905, decretarea 

activităţii şi alegerile din 1905.
Articolul XX.

Activitatea parlamentară şi extra­
parlamentară (dări de samă şi meetln- 

f guri) a deputaţilor partidului naţional 
român.

V Articolul XXI. !
» Alegerile din 1906 şl partidul na­
ţional român.

Articolul XXII.
Ţinuta ostilă a guvernului coaliţi- 

onist faţă de Români. (Legile şcolare ale 
lui ^pponyi; congrua şi ajutorul de stat 
al preoţilor români; executarea legei 
din 1904 cu privire la maghiarizarea 
numelor de comune, persecutarea presei 
române).

Articolul XXIII.
Guvernul lui KhuenHddervâry şi 

tratative cu comitetul naţional român 
înainte de alegerile din 1910.

Articolul XXIV.
Alegerile din 1910 şi rezultatul de­

zastruos pentru partidul naţional român.
Articolul XXV.

încercări de pace din partea gu­
vernului Khuen-Herdervâryl. Rolul lui 
Dr. loan Mihu şi memoriul lui.

Articolul XXVI.
Adunările poporale aranjate de 

partiaul naţional in chestiunile: sufra­
giului universal şi a reformelor militare.

SECŢIUNEA III.
Vieaţa bisericească a Românilor din

statul Ungar.
Secţiunea aceasta va cuprinde urmă­

toarele :

Capitolul I.
Repr ivire istorică asupra bisericei ro ­

mâne. Unirea.

Capitolul II.
Biserica ortodoxă română dela unire.

In acest capitol se va trata: Re- 
îhfiinţarea mitropoliei ortodoxe române 
şl organizarea provinciei metropolitane; 
tot tn acest capitol se vor reproduce : 
Statutul organic şi toate regulamentele 
mai principale eu privire la biserică, la 
şcoală şi la fundaţiuni.

Acest capitol va cuprinde :
Articolul I.

Aihidiecezâ Transilvaniei.
Articolul II.

Dieceza Aradului.
Articolul III.

r Dieceza Caransebeşului.
Fiecare articol va cuprinde:

Titlul L
Istoricul diecezei.

Titlul II.
Datele cele mai recente bisericeşti, 

şcolare, fundaţionale şi mişcarea popo- 
raţiune).

Capitolul III.
Biserica greco-catolică română.

In acest capitol se va trata:

înfiinţarea mitropoliei greco-eato- 
liee române şi organizarea provin­
ciei metropolitane; alegerea metropoii- 
tului; tot în acest capitol se ver repro­
duce regulamentele mai* principale eu 
privire Ia biserică, la şcoală şi la fun­
daţiuni.

Acest capitol cuprinde:
Articolul I.

Arhiedieceza de Alba-Iulia şi Fă­
găraş.

Articolul II.
Dieceza Orăzii-mari.

Articolul Iii.
Dieceza Gherlei.

Articolul IV.
Dieceza Lugojului.
Fiecare articol va cuprinde:

Titlul I.
Istoricul diecezei.

Titlul IL
Datele cele mai recente bisericeşti, 

şcolare,̂ fundaţionale şi mişcarea popo- 
raţiunei.

Capitolul IV.
Influinţa bisericei române asupra indi­
vidualităţii etnice a poporului român 

din statul ungar. 
SECŢIUNEA IV.

Şcoala română din statul ungar.
Secţiunea aceasta va cuprinde ur­

mătoarele :
Capitolul I. 
îeologiile.

Articolul I.
Teologia greco-orientaiă română

din Sibiiu.
Articolul ÎL

Teologia greeo-orientală română 
din Arad.

Articolul III.
Teologia greco-orientall română 

din Caransebeş.
Articolul IV.

Teologia greco-catolică română 
din Blaj.

Articolul V.
Teologia greco-catolieft română 

din̂ Gheria.
In fiecare articol se va trata: 

Titlul L
Istoricul teologiei.

Titlul IL
Datele mai recente şcolare fi socie­

tăţile de lectură.
Capitolului.

Pedagogiile (şcoale normale). 
Articolul I.

Pedagogia grcco-orleatală română
din Sibiiu.

Articolul II.
Pedagogia greco-orientalâ română 

din Arad.
Articolul III.

Pedagogia greco-orientalâ română 
din Caransebeş.

Articolul IV.
Pedagogia greco-catolică română 

din Blaj.
Articolul V.

Pedagogia greco-catolică română 
din Oradea-mare.

ArticeluliVI.
Pedagogia greco-catolică română 

din Gherla.
In fkcare articol se va trata: 

Titlul I.
Istoricul pedagogiei.

Titlul IL
Datele mal recente şcolare şi socie­

tăţile de lectură.
(Ta omij.

Silvestru Moidovan m. p.,
Air. “ Gaz. T raas .“ , In Br&şar.

Dr. George Proca m. p., 
secretar consistoria l ti Sibiiu ,

Litere, arte şi ştiinţe.
»Din cele trecute vremi« preţiosul

volum, datorit d-lui V. Oniţiu direc­
torul liceului din Braşov se află de vân­
zare la autor şi la toate librăriile ro­
mâneşti dela noi. Preţul 2 cor- plus 20 
bani porto.

»Luceafărul.« A apărut »Luceafă­
rul« Nr. 1, 1912 cu următorul cuprins 
bogat şi variat: Octavian Goga, După 
zece ani, Şt. O. Iosif, Cântecelor (poe­
zie). 1. Agârbiceanu, O zi veselă. Maria 
Cunţan, La castelul dintre brazi (poe­
zie). Gh. Popp, Probleme interne. I. 
Agârbicanu, Povestea unei vieţi (roman). 
Aegrofus, F&rămituri. I. Borcia, Peleu şj 
Tefis (poezie). V. Cioflec, Petra (schiţă)* 
A. E, Din ţara dolarilor. Ecatertaa Pi­
tiş, Sonet (poezie). Othmar, Serisoare- 
ta (poezie). Sextil Puşcăria, Grupări 11 
terare şi idei politiae. Cronici.

Proprietar:
Tip. A. Mureşicmu: Branişte ei Comp. 

Redactor responsabil: 
lomn Broka,

J
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Adânc întristaţii: fii Ion, Iulius cu soţia Ecaterina, Emil cu soţia Elena şi Silviu cu 
soţia Eisa dinpreună cu copiii lor, fraţii' losif, Ilarion şi celelalte rudenii au durerea a anunţa 
încetarea din vieaţă a prea iubitului lor:

Jude curial în pensie, Membru ai Academiei Române, Membru Onorar al Atheneulu i Român, M em bru Onorar al Asociaţiune' 
pentru lite ra tu ra  şi cultura poporului roijiân Membru a l reprezen tan ţei şi P reşed in te  al comHettdul fondaţ*uiei Gozad »,• ;vî’ilî,r> oep u ta f al -''Cougresu'tti ‘Naţional Bisericesc etc .

Decedat în ziua de 24 Deceiupie; ^apfă o scurt# suferinţa, în etate de 88 ani.
, * giI.O X '„*(€, i i i  13 »'.JuA' * t * * • ■ '•? * ' * I a ; - * ; , , ' , r ,13 «,« 5

Ceremonia religioasa a înmormântării se va celebra Miercurii în 28 • Decemvrie, 
orele 1 p, m., . la domiciliul defunctului* de unde rămăşiţele pământeşti vor f i dppilse în 
cripta fam iliari'’din. , , ’ * « ;

■ r,„. B r a n  ţTdresvărjj,. în pecem m e(,şt.i;y. 191(L . ,  ...., i C"" y i , » i ; : « , , .  (

^ n S P E R â l Ţ A “ , • „
Inşi de cred. şi econ. societ. acţionară.

b 6 r g 6 p r u n d . e ;

Convocare.
„Speranţa“ institut de credit 

şi economii societate acţionară în 
Borgdprund invită conform Ş-Ini 
14 din statui pe domnii acţionari la

Adunarea generală ordinară
(XXVII an de gestiune)

care se va ţinea în l i Februarie 
st. n. 1912 la 2 oaie p. m în lo 
calul societăţii.

« « O r d i n e a  de zi :
1. Deschiderea şi constituirea 

aduuării.
2. Raportai direcţiunei şi a! 

comitetului de supraveghiare.
3^ Stabilirea Bilanţului, îm 

părţirea profitului curat şi fixarea 
dividendei pe arul de gestiune 1911. 

4. Darea absolut-orului.
5 Alegerea comitetului de 

supraveghiare pe 3 ani conform 
§-lui 41 din statut.

6. Propuneri statutare.

;. Borgoprund, 5 Ianuarie 1912.

) D ire c ţ iu n ea «

„SPERAITTA“, :;
takarék és hitelintézet részvénytársaság 

, > BORGÓPRUND.
......... ...én.................... ..

M eghívd.
A  „Spórantá“ , takarék* és hi­

telintézet i ószyénytársaság Borgó- 
prundon, alapszabályainak 14 § a 
értelmében tisztelettel, meghívja 
a társaság részvényeseit a

rendes közgyűlésre
mely Borgóprundon, 1912 évi fe­
bruár hó 11 ón d. u. 2 orakor, a 
társaság üzlethelyiségében fog meg­
tartatni.

N a p i r e n d :
1. A  közgyűlés megnyitása és 

megalakulása.
2. Az igazgatóság és felűgye- 

lőbizottság jelentése.
3. A mérlej megállapítása a 

tiszta nyereségfelosztása és oszta­
lék megállapitasa 1911 évre. . ,

4. A  felmentvény megadása
5. A  felügyelő-bizottság meg­

választása 8 évre az alapszabályok 
41 §-a szerint

6. Alapszabályszerű indítványok
Borgóprund, 1912 január hó 5.

Az igazgatóság.

-  Societatea Anonimă
Intenţionează a Înfiinţa spre a Intra 
în relaţfane cu clienţii particulari

t ţ :^Agenţii Generale 
cari ae vor ocupa şi cu încasările 

Persoane cu cunoştinţă întinsă 
şi referinţe bune sunt rugaţi a a- 
dvesa ofertele sub „ V e n it  r e n ta b ilu 
la administraţia „Gazetei“ .

Farmacie de vânzare
în Sângeorgiul român (Olâhszent- 
gyGrgv), Comună mare circa 3500 

locuitori Staţiune balneară. 

Informaţiuni detailate se pot lua 
dela proprietarul

Iosif Wagner.

h

— R om ân i! S p rijin iţi produsele ro m ân eşti!! — V1

i iii j “iri : „VIOLA“,
î
i

• Ö•m*,
v «8A, ce» niai modernă fabrică^de lăptărit din o ,

? u m
■ ö B r a r i — T S r c s v â r . Mn

o Se găiaşte în fiecare z i : nat proaspăt d© prima ca o1
1 +■*

:—r  ̂ litate, brâfiZă Oaţ, >eto, •*< ; 3e-t*i >s3 
04 — Preţuri moderate« —ac «  1 o « ComaEie te efeetaesc cu liloarcera poştei. * a

> trt-
u
Oi Vânzare en gros şi detail 4 ‘ *3 0

! a Contractare da a lifera anu^l. Desluşiri detailate da: Cb f ©
P Proprietarul: O 1—•11 •

i i E M I L  E E I T ,
învăţător 1

— Brânză şi caş de calitate distinsă. —
1Í....

La prea Înalta împuternicire | j |  a Maţ. Sale Apóst c. şi reg.

A «i L OT E R I E  de State.jir.pentru scopiri de binefaceri civile din regatele reprezentate Tn m - ; v  > parlamentul austriac. ‘ ; vV^ l ic t e r i*  c c e c itn  ani că In Austria legal coneisioniti etnţîn«
2I.A46 câştigări tn bani gata  îrf auma totală de CVă.COO C»

H n e in a l 2 0 0 . 0 0 0  c o p o s n G .

Ü* lei «altă 4 «tr

p rin c ip a l

Tragere» urmează în 15 Fekruarie lf!2

Lozuri se capătă la lecţiile loteriilor de stat în Viens II. Vordere 
Zellanatitrasse 7. C.lectanţi de loterie. Traflei, la oficiile de dare, peste, 
telegraf şi eăiferate, şarafli etc. Planuri pentru cumpărători gratii.Direcţia c. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.. :

Se aduce la cunoştinţa gene­
rală că publicaţia No. 5029 din 
14 Decembrie 1911, din Monitorul 
Oficial No. 206 se modifica după 
cum se specifică mai jos. — con­
form crdinului Ministerului -
boi No. 101S1/91L.

Licitaţia din z ; ;.a , 8 > 
arie 1912 se va ţine la
1911. Licitaţia din 13 Ian.

j 36 va ţine la 2 Ian. 1912. Licit, 
din ziua de 14 Ian. 1912 se v » 
ţine 3 Ian. 1912. Licitaţia din ziua 
dc 17 lan. se va fine la 4 Ian.
1912. Licit, din ziua de 19 Ian.se 
va ţine ia 9 Ian. 1912. Lic't. din 
ziua de 21 Ian. 1912 se va ţine 
!a 11 Ian. 1912. Licit, din ziua de 
23 Ian. 1912 se va ţine ia 12 Ian. 
1912. Licit, din ziua de 26 Ian. 
1912 se va ţine la 13 Ian 1912. 
Licit, din ziua* de 28 Ian. 1912 3© 
va ţine la 16 Ian. 1912. Licit, din 
aiua de 31 Ian 1912 se va ţine 
la 18 Ian. 1912.

Licit, dm ziua d© 8 Feb. l f  '  ̂
se va ţine la 1» ian. 1912. L i 
din ziua de 4 Feb. 1912 ?e vaţ 
la 21 Ian. 1912. Licit, din ziua 
7rFeb. 1912 se va ţine la 23 , 
1912.. L>cit. din Ziua de 9 F» 
1912, se va ţine la 26 Ian. li 
Licit, din ziua da 11 Fehr. 1 
se va ţine la 27 Ian. 1912. L  
din ziua de 13 Febr. 1912 se 
ţine la 28 Ian. 1912 Licitaţ. 
ziua de 15 Febr. 1912 se va . ^  
la 31 Ian. 1912. Licit, diu ziua 
de 16 Febr. 1912 se va ţine la 1 
Feruarie 1912.

Directorul Pyroteehni«':

H E P I T A ,  colonel.
Capul Secţiei 6-a

DIMITRIU, Locotenent.

TIPARUL TIPafiRAPiRT A. UU8RŞÎANV: BRANIŞC* *, COMP.
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